

# 银柴胡

【药材来源】本品为石竹科植物银柴胡 *Stellaria dichotoma* L. var. *lanceolata* Bge. 的干燥根。

【品种沿革】由于银柴胡和柴胡在清代之前为历代医家所混用，银柴胡并未与柴胡分开记载，均以柴胡称之。有关银柴胡名称的记载最早见于《雷公炮炙论》“柴胡”项下，曰：“柴胡出平州平县，即今银州银县也。”银柴胡因此得名，据书中“凡使，茎长软、皮赤、黄髭须……凡采得后，去髭并头，用银刀削上赤薄皮少许，却，以粗布拭了，细锉用之”的记载分析，《雷公炮炙论》中提到的银柴胡为伞形科植物红柴胡 *Bupleurum scorzonerifolium* Willd.。

宋代《本草图经》云：“生洪农山谷及冤句，今关陕、江湖间近道皆有之，以银州者为胜。二月生苗，甚香。茎青紫，叶似竹叶，稍紧；亦有似斜蒿，亦有似麦门冬而短者。七月开黄花，生丹州结青子，与他处者不类；根赤色，似前胡而强，芦头有赤毛如鼠尾，独窠长者好。二月、八月采根，曝干。”从以上“二月生苗，甚香。茎青紫，叶似竹叶，稍紧……根赤色，似前胡而强，芦头有赤毛如鼠尾”来看，所指为伞形科植物。书中附有5幅柴胡图，其中丹州、襄州柴胡显然为伞形科植物；寿州柴胡叶对生，花五星形，从植物特征来看并非是伞形科柴胡属植物。在《绍兴本草》中也有一幅银州柴胡图，其植物形状与寿州柴胡类同，从图的形态判断，该植物具有石

竹科植物的特征。由此可见，宋代时所记载的银柴胡原植物发生了变化，出现了石竹科植物。

明代《本草纲目》曰：“银州即今延安府神木县，五原城是其废迹。所产柴胡，长尺余而微白且软，不易得也。”且《本草纲目》中记载的银柴胡性状特征与现今药用石竹科银柴胡一致。《本草原始》记载：“今以银夏者为佳，根长尺余，色白而软。俗称银柴胡。”虽未提及植物形态，但根据产地、药材性状描述、功效及其附图判断，《本草原始》中记载的银柴胡明显为现今药用石竹科银柴胡。倪朱谟《本草汇言》云：“柴胡有银柴胡、北柴胡、软柴胡三种之分。银柴胡出关西诸路，色白而松，形长似鼠尾……银柴胡清热，治阴虚内热也。”缪希雍《神农本草经疏》云：“按，今柴胡，俗用柴胡有二种，一种色白黄而大者，名银柴胡，专治劳热骨蒸，色微黑而细者为北柴胡，用于发表散热。”该书将柴胡与其伪品的功效区分开，所述银柴胡与现在的药用银柴胡描述相一致。综上所述，明代时陕西榆林道、内蒙古等地是银柴胡的主要产区。

清代张志聪《本草崇原》云：“小柴胡生于银州者为胜，故又有银柴胡之名。”张璐《本经逢原》记载：“甘微寒，无毒。银州者良。今延安府、五原城所产者，长尺余，肥白而软。”又云：“银柴胡，其性味与石斛不甚相远，不独清热，兼能凉血。凡入虚劳方中，惟银州者为宜。”赵学敏《本草纲目拾遗》将

银柴胡专条列出,《神农本草经疏》云:“俗用柴胡有二种,一种色白黄而大者,名银柴胡,专用治劳热骨蒸。色微黑而粗者用以解表发散。本经并无二种之说,功用亦无分别,但云银州者为最。”并引用《翁有良辨误》云:“银柴胡,产银州者佳。”同时引用金御乘云:“银州柴胡软而白,北产亦有白色者,今人以充白头翁,此种亦可谓银柴胡,盖银指色言,不指地言。犹金银花白色者曰银花是也,银柴胡原有西产北产之分,不必定以银夏者为银柴胡也,然入药以西产者胜。”《本草正义》云:“柴胡,古以银州产者为胜。”民国时期《增订伪药条辨》云:“味淡,芦头又大,不知何物伪充。按银柴胡以银州及宁夏出者为胜。”综上考证可知,清代银柴胡与现今药用正品银柴胡一致,且主要产区为陕西米脂、佳县、榆林等地,同时内蒙古、宁夏也是银柴胡产区。

1963年版《中华人民共和国药典》一部收载银柴胡,并载其主产于宁夏、内蒙古、陕西等地。《中华本草》收载银柴胡,并载其分布于东北及内蒙古、河北、陕西、甘肃、宁夏等地。

古代文献中开始只列柴胡项,并记载其产区为“银州”,但经考证确认为伞形科柴胡属红柴胡。在宋代本草文献中出现了石竹科植物,明代将银柴胡作为柴胡的伪品列出,直至清代才将银柴胡专条列出,所述产区一直是银州、五原城等地区,即现在陕西、宁夏和内蒙古交界地区。现代文献记载

银柴胡分布广泛，主产于宁夏陶乐、盐池、灵武、同心、中卫，内蒙古阿巴嘎旗、鄂托克前旗、苏尼特左旗、乌审旗、鄂托克旗、临河等地区；此外，甘肃、河北、青海等省亦有分布。

**【产地沿革】**在明代以前，由于柴胡和银柴胡混用，无法准确记载石竹科银柴胡的具体生境分布。石竹科银柴胡的生境分布最早记载于明代李时珍的《本草纲目》，被列于柴胡项下，作为柴胡的伪充品被记载，该书曰：“今时有一种，根似桔梗、沙参，白色而大，市人以伪充银柴胡，殊无气味，不可不辨。”明代医家逐渐认识到银柴胡为石竹科植物，清代本草文献将银柴胡专条列出。综合历代本草文献所载可知，银柴胡产地位于古银州、夏州，即今陕西、宁夏、内蒙古交界地区。银柴胡产地沿革见表1。

表1 银柴胡产地沿革

年代	出处	产地及评价
明	《本草纲目》	银州即今延安府神木县，五原城是其废迹。 所产柴胡，长尺余而微白且软，不易得也
	《本草原始》	今以银夏者为佳
清	《本草崇原》	小柴胡生于银州者为胜，故又有银柴胡之名
	《本经逢原》	甘微寒，无毒。银州者良。今延安府、五原城所产者，长尺余，肥白而软

	《本草正义》	柴胡，古以银州产者为胜
民国	《增订伪药条辨》	味淡，芦头又大，不知何物伪充，按银柴胡以银州及宁夏出者为胜
现代	《中华人民共和国药典》	主产于宁夏、内蒙古、陕西等地
	《中华本草》	分布于东北及内蒙古、河北、陕西、甘肃、宁夏等地

**【道地产区】**以陕西米脂、佳县、榆林为核心以及与此区域接壤的内蒙古中西部（阿巴嘎旗、鄂托克前旗、苏尼特左旗、乌审旗、鄂托克旗、临河及周边地区）、宁夏东北部（陶乐、盐池、灵武、同心、平罗、红寺堡、中卫及周边地区）等地区。

**【性状特征】**栽培银柴胡呈类圆柱形，有的有分枝，长15cm-40cm，直径0.6cm-1.2cm。表面浅棕黄色至浅棕色，有纵皱纹，支根痕多呈点状凹陷，根头部有多数疣状突起，折断面质地较紧密，木部放射状纹理不甚明显，味微甜。

道地产区栽培银柴胡表面浅棕黄色或浅黄棕色，纵皱纹细腻明显，体重质柔，断面黄白色，略显粉性。甘肃栽培银柴胡表面浅棕色，纵皱纹相对稀疏，支根痕凹陷，多引起周边根皮出现缢缩横纹，体轻质脆，易折断，断面类白色，几无粉性，根皮易脱落。

道地产区栽培银柴胡与甘肃栽培银柴胡性状鉴别要点

见表 2。

表 2 道地产区栽培银柴胡与甘肃栽培银柴胡性状鉴别

要点

比较项目	道地产区栽培银柴胡	甘肃栽培银柴胡
根皮	浅棕黄色或浅黄棕色，纵皱纹细腻明显	浅棕色，易脱落，纵皱纹相对稀疏，支根痕凹陷，多引起周边根皮出现缢缩横纹
断面	黄白色，略显粉性	断面类白色，几无粉性
质地	体重质柔	体轻质脆，易折断